

Введение национальной валюты манат с 1 ноября 1993 года и проведение деноминации национальной валюты с 1 января 2009 года были объективной необходимостью как символа государства Туркменистан, так и основы экономики страны.

В эпоху процветания нашего независимого государства роль национального маната приобретает особое значение. Как отметил наш Герой Аркадаг Гурбангулы Бердымухамедов на внеочередной XXI сессии Халк Маслахаты Туркменистана, дальнейшее развитие страны направлено на преобразование социальной сферы, модернизацию экономики, повышение уровня сельского хозяйства, поддержку предпринимательства и проведение реформ в регионах. В связи с этим были приняты меры по обеспечению эффективного функционирования национальной валютной системы.

Для повышения эффективности национального маната, упрощения формирования цен, адаптации экономики к рыночным условиям, облегчения учета и расчетов, а также для экономии государственных средств, Указом Президента Туркменистана от 27 августа 2008 года с 1 января 2009 года в Туркменистане была проведена деноминация национальной валюты (изменение стоимости денежных знаков).

Проведение деноминации национальной валюты, направленное на обеспечение высоких темпов роста национальной экономики, интеграцию в мировую экономику и повышение эффективности международного сотрудничества, в конечном итоге направлено на улучшение материального благосостояния народа.

Деноминация – это укрепление национальной валюты путем обмена старых образцов денежных знаков на новые с уменьшенной номинальной стоимостью.

Экономическое значение деноминации включает следующие аспекты:

- укрепление стоимости маната;
- повышение эффективности обращения национального маната;
- упрощение формирования цен;
- обеспечение устойчивого экономического роста;
- приведение номинального состава новой национальной валюты в соответствие с международными стандартами;
- сокращение расходов, связанных с изготовлением, хранением и транспортировкой наличных денежных средств;
- создание условий для снижения затрат на все виды платежных операций;
- упрощение расчетов и составления статистической отчетности, а также

предотвращение ошибок и экономия времени;

- обеспечение более высокой степени защиты новой национальной валюты;
- укрепление финансовой стабильности страны и населения.

В Туркменистане деноминация, проведенная с 1 января по 31 декабря 2009 года, была направлена на повышение эффективности обращения национального маната, упрощение формирования цен и адаптацию к рыночным отношениям, облегчение расчетов, экономию государственных средств и обеспечение эффективности реформ национальной валютной системы. Деноминация была проведена путем уменьшения номинальной стоимости денежных знаков в 5000 раз. В течение этого периода старые образцы национального маната использовались наряду с новыми образцами в качестве законного платежного средства во всех видах наличных расчетов. С 1 января по 31 декабря 2010 года старые образцы национального маната обменивались на новые в неограниченных количествах во всех банках Туркменистана. Новый туркменский национальный манат, введенный в обращение с 1 января 2009 года, имел стоимость 1 манат, равную 5000 старых манатов.

В обращение были введены новые банкноты номиналом 1, 5, 10, 20, 50, 100, 500 манатов и монеты номиналом 1, 2, 5, 10, 20, 50 тенге. На новых денежных знаках были изображены великие личности Туркменистана. На банкноте номиналом 1 манат изображен Тогрул-бек Туркмен, на 5 манатах - Султан Санджар Туркмен, на 10 манатах - Махтумкули Фырагы, на 20 манатах - Гёрглы-бек Туркмен, на 50 манатах - Коркут-ата Туркмен, на 100 манатах - Огуз-хан Туркмен и на 500 манатах - первый Президент Туркменистана Сапармурат Туркменбashi.

**Гуванчмырат АГАДЖЫКОВ**  
**Студент Государственного энергетического**  
**института Туркменистана**